

Наследие

האזינו, יום הכיפורים, סוכות, שמחת תורה, בראשית

עלון תורני לדוברי רוסית - פרשת שבוע, הלכה, שאלות ותשובות, מוסר והשקפה

Офаким

לעילוי נשמת רשכבה"ג הגרי"ש אלישיב זיע"א

Недельная глава «Аазину», Йом Кипур, Суккот, Симхат Тора, Недельная глава «Берешит»

Рав Бенцион Зильбер

«Аазину» («Внимайте»).

Под кровом Всевышнего

В наступающую субботу будут читать недельную главу «Аазину» («Внимайте»). Содержание главы «Аазину» составляет песнь, которую Всевышний велел Моше записать в Тору и которой велел научить евреев. Песнь-пророчество освещает всю историю еврейского народа, как прошлое и настоящее, уже описанные в Торе, так и будущее: вступление в Землю Обетованную, благополучную жизнь там.

И от изобилия «...разжирел Йешурун [еврейский народ], и стал брыкаться; разжирел ты, растолстел, раздался; и оставил он Бога, Создавшего его...» (Дварим 32, 15). Так и произошло. Во времена Первого Храма евреи стали жадны до удовольствий — пророк Амос (6; 4, 6) говорит об этом времени: «...лежат на ложах из слоновой кости... едят откормленных баранов... пьют вино чашами и натираются лучшими маслами...» — и отошли от Торы.

«Божествами чужими они досаждали Ему и мерзостями гневляли Его» (Дварим 32, 16).

В конце главы «Эмор» книги «Ваикра», третьей книги Пятикнижия, речь идет о еврейских праздниках. В частности там сказано: «...в пятнадцатый день седьмого месяца... — праздник кущей, семь дней Господу... Дабы знали ваши поколения, что в куцах поселил Я сынов Израиля, когда вывел их из земли Египта» (Ваикра, 23:34, 43). Это — заповедь о празднике **Суккот**.

Тора мотивирует заповедь: евреи должны семь дней жить в шалашах в память о том, что, выйдя из Египта и странствуя по пустыне, они жили в шалашах. Несмотря на это как будто бы вполне понятное объяснение, у наших мудрецов существует два мнения о причинах, по которым нам дана эта заповедь, отнюдь не такая однозначная, как может показаться.

Одно из них считает основанием заповеди память о шалашах, другое

полагает, что пребывание в шалашах должно напоминать нам не собственно о шалашах, а об облаках Славы Всевышнего, которые все сорок лет пребывания евреев в пустыне укрывали их от невыносимого зноя. Облака были кровом для евреев, и мнение, что именно в память об этом чуде мы строим шалаша, делает понятным, почему основные законы *сукки* связаны с ее покрытием: с его материалами, плотностью и т.д.

Если же считать, что заповедь праздника связана именно с шалашами, то возникает вопрос: что в них такого особенного, чтобы помнить о них и отмечать эту память праздником? Ничего чудесного, такого, чтобы мы увидели в этом Присутствие Всевышнего, в них как будто бы нет.

Рамбан отвечает на этот вопрос: шалаша важны не сами по себе, а тем, что евреи в них жили. Евреи находились в необитаемом месте, не в городе, где есть все необходимое для человека, у евреев не было постоянного жилья, они обитали в одной из самых суровых и жарких пустынь на земном шаре, где не было ни капли воды, никакой растительности и никакой тени. Все необходимое для существования: еду, воду и прохладу (Облака) — им послал Бог. *Сукка* заповедана нам в память о пребывании в пустыне — обо всех

чудесах странствования в пустыне.

Шулхан арух — свод законов по выполнению заповедей — следует мнению, что *Суккот* заповедан нам в память об Облаках Славы. Как это влияет на законы *Суккот*? Дело в том, что между самим выполнением заповедей, их мотивировкой и внутренним настроем человека существует сложная связь, которую наши мудрецы тщательно анализируют относительно каждой из заповедей. Есть заповеди, выполнение которых не требует одновременного размышления об их мотиве. При выполнении заповеди *сукки* думать о мотиве надо. Что это значит? Находясь в *сукке*, надо помнить и думать об Облаках Славы и исходе из Египта. Если человек не сделал этого (скажем, не знал или не смог сосредоточиться, отвлекся на что-то), заповедь пребывания в *сукке* тем не менее считается выполненной.

Помимо мотива заповеди, мудрецы дали много объяснений смыслу заповеди о *сукке*. Приведем два из них.

Книга «Зоар» говорит, что в *сукке* мы находимся под сенью Бога. Что это значит? В повседневной жизни мы ощущаем дом как защиту. В стенах своего дома, под его надежной крышей, за замками и запорами мы чувствуем себя в уютной безопасности.

За возвышение души Светланы дочери Шимона

За возвышение души Айалы Дворы дочери Авраама



В *сукке* ничто материальное не защищает нас ни от непогоды, ни от нежелательного вторжения. Кто защищает нас в *сукке*? Всевышний. Мы находимся под Его кровом. И мы должны почувствовать, что и во всех других ситуациях, во все другие дни года расстановка сил остается такой же.

Другое объяснение переходу из постоянного жилья во временное дает Талмуд. Находясь в *сукке*, мы должны почувствовать, что земной мир, в котором мы так любим устроиться с комфортом, — место нашего временного обитания. Все, что кажется нам здесь устойчивым и постоянным, в том числе мы сами, — на самом деле преходяще. Рассказывают, что однажды известный еврейский богач Высоцкий посетил в Радине Хафец Хаима. Он знал, конечно, что Хафец Хаим — не самый состоятельный человек, и все-таки поразился бедности жилища прославленного

мудреца.

— Э-э, простите, — растерялся он, — а где же ваша мебель?

— А ваша? — вместо ответа спросил Хафец Хаим.

— Но ведь я в дороге, я здесь временно...

— Вот и я временно, — улыбнулся Хафец Хаим.

Сказанное не значит, что, сидя в *сукке*, надо предаваться скорбным мыслям и запретить себе в дальнейшем всякие заботы об удобствах и красоте быта. Но уточнить иерархию ценностей имеет смысл. Главное же — где еще мы можем чувствовать такую близость к Богу, так непосредственно ощущать Его заботу о нас, отношение к нам? Вот этому мы и радуемся в *Суккот*.

Редакция благодарит сайт Toldot.com

за предоставленные материалы

Рассказы из книги «Рав Ицхак»

(Воспоминания о раве Ицхаке Зильбере зацаль)

К Р А С А В И Ц А

(Йеуда Гордон)

Помню, уже после операции на сердце, как-то раз мы сделали *гем* у рава Нехемьи Гольдберга и тихонечко, еле-еле спустились пешком в Санедрию, и он

увидел ворону:

— Посмотри, какая красивая, как она головку повернула. Какие глазки! Какие перышки, какие лапки! - восхищался рав Ицхак. — Какое чудо! Красавица!

В каждой вещи, в каждый момент своей жизни он видел Бога.



За возвышение души Батии Баси дочери Песаха

Предыдущие выпуски нашей газеты «Наследие» можно найти на сайте

http://toldot.ru/cycles/cycles_479.html

Рав Яков Доктор

РАССКАЗЫ О ПРАВЕДНИКАХ

Святой Магид из Кожниц

В канун *Сукот*, 14 *Тишрей*, - *юрцайт* рабби Исруэля, святого Магида из Кожниц, автора «Авойдас Исруэл» *зацаль*. Он - один из праведников, которым дал дорогу Баал Шем Тов, и был назван в его честь.

В последний год жизни Бешта, однажды в Шабат, он почувствовал, что на Небесах особая радость, причиной которой является пожилой еврей переплётчик Шабтай. На исходе Шабата, с помощью «*квицат адерех*», он мгновенно преодолел большое расстояние и приехал с учениками в город Шабтая. Тот рассказал Баал Шему, что за неделю ничего не заработал, и в субботу пришлось бы просто голодать и сидеть без света. Но он сказал жене помощи ни у кого не просить, такой уж у него принцип.

Однако, возвращаясь домой после шабатней молитвы, он увидел, что дома горит свет и раздаётся запах субботних блюд. Он рассердился на жену, что она его не послушала, но она ответила, что произошло чудо. Подметая пол, она нашла закатившуюся старую золотую пуговицу мужа. Продав ее, она и смогла приготовить все на субботу. Шабтай так обрадовался этому чуду, что пустился в пляс. Баал Шем Тов сказал, что Именно эта радость вызвала такой праздник на Небесах. У Шабтая с женой не было детей, и Бешт благословил их, пообещав, что у них родится сын, и попросил назвать в его честь, так как, когда мальчик родится, его уже в этом мире не будет. Так родился

Магид из Кожниц.

С детства он отличался слабым здоровьем, много болел и много времени проводил в постели. Даже летом ему стелили медвежью шкуру под ноги, чтобы он не простыл. Тем не менее, во время молитвы к нему приходили особые силы, он часто был *хазаном*, и звуки его молитвы были слышны на большом расстоянии.

Магид был выдающимся знатоком *Кабалы*, составил комментарий на различные её книги, а также на труды Маарала из Праги. Учился он у великого Магида из Межерич *зацаль*, а после его смерти - у рабби Леви Иццока из Бердичев *зацаль*, и у Ребе рабби Элимелеха *зацаль*.

Каждый день он принимал множество людей. Приезжали к нему и неевреи, и знать, и даже приближённые ко двору царя Александра Первого. Он был чудотворцем, мирил поссорившиеся семьи. В последний год жизни, совместно с Хойзе из Люблина *зацаль* предпринял знаменитую попытку привести в мир Мошиаха. Однажды в *Симхат Тора* у него была особая радость. Он рассказал, что в *Ган Эдене* дворец его отца Шабтая и дворец Йохая, отца Рашби, находятся рядом, обоих отличает то, что их дети больше своих отцов. Однажды Шабтай попросил Йохая взять его с собой на *Лаг ба-Омер* во дворец рабби Шимона, на праздник. В ответ он обещал взять Йохая в *Симхат Тора* к своему сыну, Магиду из Кожниц.

«Сегодня отец выполнил обещание, и они оба мои гости», - сказал Магид.

Номер посвящён скорейшему выздоровлению Ицхака сына Хаи

Рав Бенцион Зильбер

Обращение рава Медалье к молящимся в Йом-Кипур в довоенной Москве.

Связанные ноги советского цыпленка

В тот год **Йом-Кипур** выпал на рабочий день. В синагогу пришли только пенсионеры. Но к завершающей молитве — **«Нэила»** — синагога наполнилась людьми: они спешили после работы, чтобы успеть прочесть эту очень важную молитву. И попросили раввина произнести **драшу** — толкование Торы, соответствующее моменту. Раввин знал, что среди присутствующих есть доносчики, но постарался поддержать молящихся, которым пришлось нарушить строжайший запрет и работать в Судный День.

Он рассказал историю:

Был у одного человека петух. Человек растил его, кормил. Вдруг петух пропадает. Хозяин приходит к **шойхету** (резнику), приносит курицу для обряда **Капарот** и видит: другой человек принес его петуха. Хозяин заявляет, что птица — его. Новый «владелец» отпирается, говорит: купил этого петуха цыпленком.

Идут к раввину.

Раввин выслушал тяжущихся и сказал: «Сейчас, когда у петуха ножки связаны, от него никаких сведений не добьешься. Надо развязать». Развязали — и петух радостно побежал к своему настоящему хозяину...

И рав Медалье закончил **драшу** словами:

Так давайте вместе скажем **«Оно бэ-коях гдулас йеминхо татир цруро»** — «Мы молим: великой силой десницы Своей развяжи путы!». (Слова из молитвы, которую, согласно преданию, составил раби Нехуня бен а-Кана; это просьба «развязать путы» наших грехов, которые мешают молитве подняться к Престолу Славы. В данном случае речь шла не только о внутренних путах...)

Вскоре рава Медалье арестовали. Эта **драша** стоила ему жизни...

Редакция благодарит сайт **Toldot.com**
за предоставленные материалы

Рассказы из книги «Рав Ицхак»
(Воспоминания о раве Ицхаке Зильбере зацаль)

ЧЕРЕЗ ЗАБОР

(Авраам Куперман)

Лет десять назад мы поехали с ним и с Хавой на субботний семинар в Кирьят Ноар, где было около шестидесяти русскоязычных мальчиков с родителями.

Кто знал Рава, помнит, что он не очень хорошо ориентировался на местности, а там территория со всех сторон обнесена высоким металлическим забором.

До самого последнего времени Рав старался молиться **Ватикин** — то есть с восходом солнца. У Рамбама написано, что говорить Кирят Шма позже восхода солнца — *бедиавад*, то есть за неимением лучшего так разрешено делать, но стараться надо с восходом. И он очень старался вставать до восхода солнца, и молиться *лехатхила*. Там, в Байт ва-Гане есть синагога

“Амшинов”, где как раз так молятся.

Рассказал мне Амиуд Кляйн, что встретил Рава рано-рано утром израненного, поцарапанного, как будто избитого. Что оказалось? Рав хотел молиться с восходом солнца, но не знал, как выйти из Кирьят Ноар, не нашел выхода, и полез через высоченный забор, и упал с него...

От напряжения и от падения Рав плохо себя почувствовал, был очень голоден, и Кляйн пригласил его на *кидуш*.

Рав Ицхак сказал, что тот просто спас ему жизнь...

Представляете? Только чтобы помолиться с восходом солнца, он в восемьдесят лет лезет на заборы, и падает, но не снимает с себя обязанности молиться на рассвете! Человек, который недавно перенес инфаркт!



За возвышение души Светланы дочери Шимона

За возвышение души Айалы Дворы дочери Авраама

Рав Яков Доктор

РАССКАЗЫ О ПРАВЕДНИКАХ

Шабат накануне Йом Кипура

Шана това, начался новый год, пусть он будет счастливым для всех евреев! Мы находимся посреди Десяти Дней Раскаяния, дней подготовки к **Йом Кипуру**. Это очень ответственное время: решение, каков будет этот год, на Небесах уже принято, но «тшува, молитва и **цдака** отменяют дурной приговор», как мы говорим в молитве. Нужно постараться провести эти дни на максимальной высоте, от них зависит весь год.

Наша недельная глава Аазину написана в очень необычном стиле, не характерном для остальной Торы. Это полная поэтических сравнений Песнь, смысл, которой нелегко понять. Даже в русском переводе вы можете видеть, как она отличается от остальной Торы, написанной простым понятным языком. В чём причина этого?

Рабби Леви Ицхок из Бердичева **зацаль** предлагает следующее объяснение. Наши мудрецы говорят, что пророчество Моше Рабейну отличалось от уровня других пророков. Он смотрел видением ясным, а они - неясным. Говорит рабби Леви Ицхок, что это отражается и на стиле их книг. Посмотрите на книги Ишаи, Иезекеля, Ирмияу - это текст сложный,

требующий многочисленных объяснений и комментариев. Неясность видения пророка отражалась на сложности и аллегоричности текста пророчества.

Текст Торы, в противоположность этому, написан простым, ясным, чётким языком. Это отражение чёткости, ясности пророчества величайшего из пророков - Моше Рабейну. Говорят наши мудрецы, что в последний день жизни Моше источники мудрости закрылись для него. Его пророческое видение стало на один уровень с другими пророками. Поэтому Песнь Аазину, написанная в тот день, напоминает своим стилем книги других пророков.

Йом Кипур

Мы приближаемся к самому главному дню года - **Йом Кипуру**. Книга «Меор Эйнаим» рабби Менахема Нухема из Чернобыля **зацаль** говорит, что святость проявляется в трёх измерениях: место - **олам**, время - **шана**, человек - **нефеш**. **Рош Ашана** - это голова года, **Песах** и **Сукот** - две руки: **Песах** правая, а **Сукот** левая. **Шавуот** - это тело, **Пурим** и **Ханука** - два бедра. А всё вместе - «тело» года. Но душа времени, которая соотносится с остальным годом так же, как душа с телом, - это **Йом Кипур**.



За возвышение души Батии Баси дочери Песаха

Предыдущие выпуски нашей газеты «Наследие» можно найти на сайте

http://toldot.ru/cycles/cycles_479.html

Особая святость спускается в наш мир в этот день. Всё для того, чтобы помочь нам сделать *тишуву* и принять её.

Что такое сделать *тишуву*? Люди, не верящие в Бога, не поверят тому, что я сейчас скажу. Но человек способен измениться!!! Измениться коренным образом. Я говорю это не только потому, что так написано в книгах, - мой личный скромный жизненный опыт показывает несколько примеров этому. Я не имею права называть имён, но я знаком с человеком, который начал свою жизнь в рабочем районе одного из городов Белоруссии. По его словам, случалось, что он просыпался утром, после пьянки, просто в луже. Сегодня это интеллигентный, вежливый человек, проводящий свой день среди книг. Он много раз подумает, прежде чем что-либо сказать, чтобы никого не обидеть. Встретив его, вы никогда не поверите, что он мог быть другим.

В противоположность ему, ещё один мой знакомый в прошлой жизни был застенчивым, инфантильным, ленивым, очкастым еврейским пареньком. Сегодня это подтянутый, волевой, с ярко выраженными чертами лидера человек.

Ещё один, только сделав *тишуву*, обнаружил вдруг в себе талант писателя и певца. В возрасте 60 лет он начал писать и петь. Сегодня он автор нескольких дисков

и книг. У меня есть ещё и ещё примеры. Всё это сила *тишувы*, которая меняет человека.

Как мы рассуждаем обычно? Человек страдает, мучается, но во всех неудачах и бедах винит только других: «пусть поменяется весь мир вокруг, но я останусь самим собой, принимайте меня таким, каков я есть». И даже если человек признаётся в душе, что он не прав, у него дурной характер, он слаб, не может себя заставить - он не верит, что способен измениться к лучшему.

Что такое *тишув*? Нужно наступить на горло своему «я» и признаться, что я неправ. Нужно очень захотеть начать жить по-другому и начать ненавидеть и испытывать отвращение к своему прошлому. После этого надо попросить у Всевышнего прощения и попросить помочь стать другим. Божественная помощь обязательно придёт. *Йом Кипур* помогает человеку очиститься от всего дурного, сбросить груз прошлого и начать жизнь с нуля. Проведя эти дни, как следует, мы почувствуем невероятную лёгкость и свежесть на исходе Святого Дня. Выйдя из *Йом Кипура*, мы можем начать жизнь заново: чище и лучше, чем прежде!

Гмар хатима това!

Доброго вам года!

Номер посвящён скорейшему выздоровлению Ицхака сына Хаи

Рав Бенцион Зильбер

Суккот.

Заоблачный шалаиш

У евреев всё, не как у других — когда хочет, чтобы евреи строили шалаши наступает осень, и окружающие народы в память об облаках славы, почему утепляют дома, мы предпочитаем праздник Суккот отмечается не весной палаточные городки. И не просто так, а (в пору Исхода и появления облаков чтобы стать ближе ко Всевышнему. славы), а осенью?

Заповеди, касающиеся праздника По мнению Тура, дата праздника была **Суккот**, перечислены в 23-й главе книги установлена для того, чтобы наглядно Торы «Ваикра». В частности, там сказано: показать: евреи исполняют те или иные «**В шалашах живите семь дней, всякий обычай не просто так, а потому, что уроженец в народе Израиля, пусть Всевышний заповедал им это. В весенний живут они в шалашах. Чтобы знали период, когда погода теплеет, шалаши — поколения ваши, что в шалашах не редкость. Те, кто работают в поле, поселил Я сынов Израиля, когда выводил именно в это время года строят легкие их из земли Египетской**». проветриваемые жилища.

В Вавилонском Талмуде приводится Осенью, с наступлением холодов спор рабби Элизера и рабби Акивы. и началом дождей, обитатели шалашей По мнению рабби Элизера, под возвращаются в свои теплые дома. шалашами подразумеваются облака А их соседи-евреи... делают ровно славы, которые окутывали еврейский обратное. Постороннему наблюдателю народ после выхода из Египта станет ясно, что евреи строят шалаши и защищали его от жары и врагов. Рабби не в свое удовольствие, а потому что Акива же считает, что речь идет Всевышний дал им соответствующую о настоящих, обычных шалашах. заповедь.

Рабби Яков бен-Ашер, которого часто Виленский гаон в комментарии к «Песне называют Тур, по названию его песней» цитирует **мидраш**, согласно фундаментального труда «Арбаа турим», которому облака славы пропали сразу задает следующий вопрос: если Творец после того, как евреи создали себе

Золотого Тельца и поклонялись ему. собрались мастера, которым было Близость евреев и Всевышнего была поручено построить **Мишкан**. 15-го восстановлена не сразу. Сначала Моше началось строительство. И лишь тогда поднялся на гору Синай. Затем спустился облака славы вернулись в стан народа в **Йом-Кипур** 10-го **тишрея**. Израиля.

Грех был прощен, но близость Праздник **Суккот** наступает после **Йом-Всевышнего** не была возвращена. 11-го **Кипура**. Шалаши, в которых сидят евреи, **тишрея** Моше собрал евреев и обратился символизируют следующий этап к ним с указанием жертвовать в их отношениях со Всевышним. на строительство **Мишкана** (Скинии Он не только простил грехи Своему Завета). Приношения продолжались два народу, но и даровал им Свою близость. дня, с 12-го по 13-е **тишрея**.

Редакция благодарит сайт Toldot.com

На следующий день, 14-го **тишрея**,

за предоставленные материалы

Рассказы из книги «Рав Ицхак»

(Воспоминания о раве Ицхаке Зильбере зацаль)

ЗАПАХ

(Ицхак Голденберг)

Однажды, работая над материалами для радиопередачи, мы просидели часов пять у рава Ицхака дома за большим столом, заваленным книгами, и уже закончили работу над текстом. Все было проверено. Все, конец!

Я уже собирался уходить, но не мог встать и уйти, пока он сидит.

Вижу — он сидит и *квечается*.

- Что вы *квечаетесь*? Что-то не так?

- Нет, все проверено, с позиции закона все проверено. Но... МММ...

- “Ммм”... я не знаю, что это. Это же не указание к действию. Я же должен знать, что исправить!

- У меня такое ощущение, что в конце беседы, которую мы с вами правили, есть что-то... чувствуется какой-то запах



За возвышение души Светланы дочери Шимона

За возвышение души Айалы Дворы дочери Авраама

неуважения к еврею...

- Где? Покажите!

- Я не могу показать в тексте ни фразы, ни слова, но я чувствую, есть какое-то неуважение к еврею. Я не хочу, чтобы наш слушатель почувствовал какой-то *шемец*, как будто мы осуждаем еврея.

- Если вы чувствуете, значит нужно

исправить, а что я должен исправить?

У него была манера, с которой мало кто был знаком. Он посмотрел на меня лукавыми глазами и говорит:

- Вы же одессит! Выкрутитесь!

Это ужасно тяжело — любить каждого еврея, потому что на этой любви базировалась его безотказность.

Рав Яков Доктор

РАССКАЗЫ О ПРАВЕДНИКАХ

Издавна, ещё со времён древнего Рима, антисемитов раздражало количество праздников и выходных дней у евреев. «Народ бездельников» - называли они нас. *Шабаты, Рош Ходеш* каждый месяц, который, как известно, бывает два дня, месяц *Тишрей*, месяц *Нисан, Шавуот, Ханука, Пурим...* Талмуд рассказывает, что во времена Храма у евреев было ещё больше праздников: 9 Ава, 15 Ава, праздники отдельных семей, родов и колен. Все эти дни евреи не работали. На самом деле, почему у нас столько праздников? Ответ в том, что еврейский праздник - это не время отдыха, это время

работы, работы души.

В будни, погружённый в заботы, человек тяжело работает, но его разум дремлет. Многое зачастую делается автоматически, бездумно, «на автопилоте», как говорят сегодня. Так незаметно пролетают месяцы и годы.

Суббота, праздник выводят человека из рутины жизни, дают новизну, заставляя по-новому посмотреть на привычное. Каждая Суббота, каждый праздник - это множество идей, это особые духовные силы, приходящие в наш мир Свыше. Идя в ногу с еврейским календарём, можно жить по-настоящему полноценной,



За возвышение души Батии Баси дочери Песаха

Предыдущие выпуски нашей газеты «Наследие» можно найти на сайте

http://toldot.ru/cycles/cycles_479.html

творческой, духовной жизнью.

«Бык или овца, или коза, когда рождаются, будут семь дней под матерью своей, а с восьмого дня и дальше будут угодной жертвой Всевышнему» (Ваикра 22,27). Книга «Меор Эйнаим» говорит, что эта фраза относится к **Сукот** и **Шмини Ацерет**. «Бык или овца, или коза» - это все мы: праведники, средние или злодеи. **Рош Ашана**, десять дней Раскаяния и **Йом Кипур** дают нам возможность родиться заново, начать всё сначала.

Сука, под сенью которой мы живём семь дней, - это реализация в нашем мире качества **Бина**. **Бина** - это «мать», как называет её **Зоар**, мать, согревающая и защищающая своих птенцов. И мы попадаем под покровительство **Бины**, чтобы вырасти и окрепнуть под её защитой.

А с восьмого дня - это Шмини Ацерет, **Симхас Тойра**, - мы готовы приблизиться к Богу: слово **кирба** (близость) является однокоренным со словом «**корбан** - жертва».

Сукот - это праздник красивейших мелодий и молитв в синагоге - это **Алель**, **Ушанос**, **лулав**, **этрог**, Сука. Во времена

Храма были особые веселья: **Симхат Бейт Ашоева**, когда музыка и танцы продолжались всю ночь до рассвета. Выдающиеся мудрецы и праведники Израиля веселились больше всех, танцуя и жонглируя горящими факелами. Так было всю праздничную неделю.

И сегодня, в память об этом, в синагогах вечером устраивают весёлые танцы. Приходите, и вы увидите, что такое настоящая еврейская радость, увидите счастливые лица и горящие глаза. Это и есть **тишува** по любви, которую дарит нам **Сукот**. И возможность испытать настоящее счастье жить с верой в Бога - это тоже **Сукот**!

Шмини Ацерет, **Симхас Тойра** - вершина года, День высшей близости с Богом. Это не только танцы с Торой. Это день, когда принимаются многие молитвы. Когда радость внизу и радость наверху, евреи любят Бога и Его Тору, а Бог любит каждого еврея - это время просить и получать. Искренняя молитва достигает Самого Творца и приносит много света и благословения.

Хорошего, доброго, весёлого вам праздника! **Агит йом тов! Хаг sameax!**

Номер посвящён скорейшему выздоровлению Ицхака сына Хаи

Рав Бенцион Зильбер

«Берешит» («В начале»).

Вокруг чего вертится мир?

Нынешняя суббота — первая суббота после праздника *Симхат-Тора*, когда завершается и возобновляется годовой цикл чтения Торы. Она называется *Шаббат Берешит*, по первой главе первой книги Пятикнижия.

Напоминаем содержание главы: сотворение мира и человека, прегрешение Первого человека Адама и его жены Хавы и наказание, постигшее их; убийство их сына Авеля его братом Каином

Первые страницы Пятикнижия, первая глава его первой книги «Берешит» (книги Пятикнижия носят названия по названиям их первой главы), рассказывают нам о сотворении мира и человека. Начинается Тора словами *«Берешит бара Элоким»* (Берешит, 1:1). Обычно их переводят как *«В начале Бог сотворил...»*. Но, замечает выдающийся комментатор Торы и Талмуда Раши (раби Шломо Ицхаки, 1040 — 1105, Франция), если стих имеет в виду «вначале» как наречие, в смысле — «сначала», то почему не сказано *«бе-ришона»*? Почему грамматическая форма указывает нам на

некое «начало», которое можно понимать и как намек на какую-то основу, какую-то главную цель, тем более что предлог *«бе»* означает также и «для» или «ради» чего-то?

Талмуд приводит слова раби Ханины бар Папы (IV в., Вавилон), которые указывают нам, в каком направлении следует искать ответ на этот вопрос. В грядущие времена, говорит раби Ханина, мир предстанет перед судом Всевышнего. Всевышний выйдет к народам со свитком Торы и скажет: «Кто занимался ею, пусть придет и получит плату». Явятся все народы. Пусть, скажет Всевышний, каждый народ подходит по отдельности со своими мудрецами.

Самый значительный народ — римляне — подойдет первым. Народы Рима заявят: «Мы построили множество рынков и бань, собрали много золота и серебра. Мы делали это, чтобы евреи могли заниматься Торой».

«Вздор, — ответит им Всевышний. — Все, что вы делали, вы делали ради себя».

Вторыми подойдут персы. Мы, скажут

они, построили множество мостов, вели множество войн, захватили множество провинций и создали огромную империю. Мы делали это, чтобы евреи могли заниматься Торой.

Другие народы в этом рассказе по отдельности не упоминаются, но и они подойдут, скажут нечто подобное и получат от Всевышнего тот же ответ: «Вздор! Вы делали это ради самих себя».

Непонятно. Время, которое мы называем грядущим, — это время, когда весь мир исполнится знанием Бога. И вот народы держат ответ перед Богом, ясно сознают это — и при этом решаются на явную ложь? Как это возможно? Ведь они знают, что Б-гу известна правда! И что еще интереснее — Всевышний не говорит им: «Ложь!», Он говорит: «Вздор! Глупости!»

Рав Ицхак-Зеев Соловейчик (известен также как *Брискер Ров*, 1886—1959, Воложин — Иерусалим) объясняет, почему Всевышний не обвиняет народы во лжи, а опровергает их заявления как глупость. Потому что, в сущности, утверждения этих народов — не ложь. Все, что создано в этом мире, и все, что происходит в этом мире, действительно имеет главной целью

изучение евреями Торы. И если есть в действиях народов какая-то польза, то она и в самом деле такая, как они и говорят. Другое дело, что, совершая свои действия, они отнюдь не имели столь высоких намерений, так что и награды никакой им не полагается. Потому-то Всевышний и называет их не лжецами, а глупцами. Об этом пишет великий мудрец Торы Рамбам (раби Моше бен Маймон, или Маймонид, 1135—1204, Испания — Египет) в предисловии к комментарию к *Мишне*. Всякая вещь в этом мире, говорит он, для чего-то предназначена. Причем, заметьте, это не всегда совпадает с тем, каким человеку видится ее практическое назначение. Если кто-то пашет землю, то, что бы он сам ни думал о своих целях, его труды, может быть, обеспечат кому-то возможность изучать Тору. В сущности, так или иначе, но всякий труженик может радоваться, что объективно служит высоким целям.

Однако, как известно, не всем приходится работать для пропитания. Чем же «полезен» бездеятельный богач, который своими руками не делает ничего? Чему служит его существование? А богач, например, велит своим рабам построить



За возвышение души Светланы дочери Шимона

За возвышение души Айалы Дворы дочери Авраама

дворец или насадить виноградник, и может случиться так, что когда-нибудь в стенах дворца праведник найдет убежище от смерти, а на основе вина из выращенных в винограднике ягод приготовят лекарство для достойного человека, которого укусила змея... Брискер ров, говоря о происходящем уже в его время, утверждал, что железная дорога Петербург — Берлин существует для того, чтобы *ешиботнику* легче было приехать в Воложин в *ешиву*, а существование Транссибирской магистрали оправдано спасением *бней-Тора* в начале Второй мировой войны (в частности, *ешивы* «Мир», добравшейся по ней до Японии), иначе не понять, зачем вложили столько сил в дорогу, которая используется

отнюдь не в соответствии с этими усилиями. Все дело в том, насколько мы осознаем эту целенаправленность бытия...

Мы не в состоянии расшифровать всю подоплеку существующего и совершающегося в мире. Подлинные расчеты и цели, стоящие за действиями, поступками и событиями, их сочетаниями и комбинациями, станут нам известны только в будущем мире.

Но что касается первых слов Торы, то объясняют мудрецы: «*бе-решиит*» — ради Торы, названной «*решиит*», началом Египта, и ради Израиля, названного «*решиит*», начатком Египта плодов, Бог сотворил мир.

Рав Яков Доктор

РАССКАЗЫ О ПРАВЕДНИКАХ

Завет отца

Рабби Исруэль Баал Шем Тов *зацаль* был поздним ребёнком, поэтому в раннем детстве он остался круглым сиротой. Перед смертью его отец рабби Элиэзер благословил его и завещал ему никого не бояться в мире, кроме Бога. В молодости Бешт работал помощником *меламеда*. Он собирал детей и шёл с ними к месту

учёбы, по дороге распевая с ними слова молитвы и рассказывая истории, а после учёбы отводил их домой.

Баал Шем Тов благословлял каждого ребёнка и желал ему вырасти евреем с тёплым сердцем. Его труды не пропадали даром, и молитвы этих детей доставляли особое удовольствие на Небесах. Однажды там возникло обвинение, и вот, местный



За возвышение души Батии Баси дочери Песаха

Предыдущие выпуски нашей газеты «Наследие» можно найти на сайте

http://toldot.ru/cycles/cycles_479.html

колдун решил помешать еврейским детям.

Он обратился в страшного зверя, и когда они вместе с Бештом проходили по опушке леса, вышел им навстречу, громко рыча. Дети испугались и убежали домой. Больше учить Тору дети не ходили, боялись и они, и взрослые. По ночам этот зверь страшно выл и рычал, и евреи прятались по домам. Так прошло несколько дней.

С большим трудом удалось Баал Шем Тову уговорить родителей доверить ему детей.

У него есть палка, говорил он, и он

сможет защитить детей от зверя. Но когда дети во главе с Бештом подошли к лесу, они опять увидели страшного зверя, который с рычанием бросился на них. Вспомнил Баал Шем Тов завет своего отца никого не бояться, и пошёл зверю навстречу. Он изо всех сил ударил его палкой по голове, зверь упал и затих.

Когда, распевая молитвы, дети проходили мимо него, они увидели, что никакой это не страшный зверь, а просто старый колдун, который жил в этих краях...

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

С Божьей помощью мы начали работу над новым проектом перевода видеофильмов рава Замира Коэна из цикла “Тора и наука” на русский язык. Предлагаем вашему вниманию

**фильмы “Возникновение материков”
и “Футляр Солнца”
на сайте nasledie.org.il в разделе «Видео»**

Если вы хотите принять непосредственное участие в финансовой поддержке этого проекта, обращайтесь по телефону:

+972548413212 (0548413212)

или по электронной почте:

m0548413212@gmail.com.

Да благословит вас Всевышний!

Номер посвящён скорейшему выздоровлению Ицхака сына Хаи